

树基层典范 向『十佳』学习

# 尤方芳 泡在烟田的创新发明家

“那姑娘学历高、知识深，还喜欢学习，常年泡在烟田里。”提起汝阳县烟草分公司烟叶生产收购服务部综合管理员尤方芳，烟叶战线上的同事们都不绝口。

作为基层一线屈指可数的研究生，尤方芳并没有因为自己的高学历而显得格格不入。和其他烟叶生产收购员一样，她经常下乡到烟田和烟农交流，将听到的生产经验和上学时书本上学到的理论对比，哪些理论不适宜推广，哪些理论是至理名言，她都一一整理，形成了一套自己的知识体系。

“方芳可是个小专家哩，她工作思路清晰，善于总结梳理，到我们科室后制作了很多流程模板，工作开展起来方便了很多。”汝阳县烟草分

公司烟叶生产收购服务部主任王伟说。

基层烟叶工作环节多、头绪多，面对烟叶生产一线老龄化严重、工作效率较低的大环境，她灵活运用办公软件优化工作内容，通过资料搜集、汇总、筛选、总结，认真梳理重点技术，整理制作出烟叶生产时令表、移栽技术流程图、育苗管理记载册、烘烤一体化流程图等20余份网格化生产技术图表，化繁为简，有效地提高了基层烟叶工作效率。

“她是咱们公司敢于创新的发明家！”汝烟创新工作领导小组成员对她一致评价。

走向工作岗位的尤方芳始终保留着在校时勤于钻研、勇于创新的劲

头。针对烟叶产区普遍存在的育苗质量问题，她总结实践经验，撰写发表了期刊文章两篇，申请专利4项，还申请成立了一项市级科研项目《汝阳县湿润育苗体系构建和相关育苗技术模式的探究》，优选湿润育苗方式，通过改造苗棚，安装自动化喷淋系统，对比格网湿润育苗、两段式湿润育苗、常规湿润育苗，探索适宜烟区推广的育苗方式，对提高育苗质量、改进育苗方式发挥了积极作用。

2018年，她开展的课题《提高烟苗移栽成活率》在全省烟草商业系统第四届QC成果发布中荣获三等奖，课题《提高烟田农药使用规范率》获得洛阳市烟草系统第二届优秀质量管理小组成果一等奖，课

题《降低苗棚育苗根系亚健康发生率》获省烟草公司2020年“五小”创新竞赛优秀成果优秀奖、洛阳市烟草公司“五小”创新竞赛二等奖，她本人先后取得了全国质量管理小组活动初级、中级资格证书。2021年7月，她被选拔参加全国烟草栽培技能比武，以出色的表现斩获三等奖。

因热爱而坚持，为梦想而奋斗。她说：“佳绩背后不仅仅是喜悦，更是一份沉甸甸的成长。”

(张晓红)

十佳优秀  
烟叶生产收购员

## 行业动态

### 人在干“云”在看 孟州市烟草分公司卷烟陈列“云点评”评出好声音

“卷烟陈列‘云点评’真好啊，我坐在电脑前轻轻松松就会了。”2月26日，孟州市会昌路新入网客户魏星高兴地对孟州市烟草分公司卷烟客户服务部工作人员说。

魏星说的卷烟陈列“云点评”活动发起人是客户终端经理李宇。一次在线下拜访新入网客户指导卷烟陈列时，客户说：“这点小事还麻烦你专门跑一趟，把别人家陈列好的照片发给我参考参考不就行了。”一语点醒梦中人。借助公司的信息化平台，李宇迅速响应终端需求，有针对性地在辖区内组织各个诚信互助小组线上开展“卷烟陈列‘云点评’，大家找找不足”的专题活动。以线上直播

的方式，零售客户通过视频展示自己店铺的布局、陈列，其他客户在线进行点评，学习长处、找出不足并提出建议。零售客户的参与积极性高涨，“云点评”收获了一声声“云好评”。

“卷烟营销数字化转型的最大好处就是能够把传统的客户无效拜访转变为有的放矢的‘线上+线下’拜访，能够充分利用‘互联网+’详细了解客户日常经营中的‘急难愁盼’，开展卷烟经营指导和品牌培育等工作的同时，高效、精准地响应客户需求，帮助客户提升盈利能力和盈利水平。”孟州市烟草分公司负责人贺捷表示。

(本报记者 冯佳志 通讯员 姚远)

### 漯河市烟草专卖局

### 育苗工场党旗红

“这个育苗专用基质达到‘握之成团，触之即散’的效果后，才能往播种机里填……”2月26日，在漯河市郾城区李集镇七月花育苗工场里，烟技员梁洪涛为党员志愿者细致地讲解着烟叶漂浮育苗技术要点。

节气不等人，春日胜黄金。当天上午一早，漯河市烟草专卖局机关第三、第六党支部的党员志愿者就赶来助力漂浮育苗工作。育苗棚内苗池如新、水平如镜；育苗棚外基质堆积如山，托盘整齐摆放，消毒液已准备就绪。

在掌握了技术要点后，党员志愿

者迅速行动，烟叶育苗一体化播种机飞快转动起来，有人喷水搅拌，有人上料装填，有人摆放苗盘，育苗流水线作业有条不紊地进行着。不一会儿，一盘盘播种好的苗盘就漂满了整个育苗池，静待生根、发芽，长出茁壮的烟苗。志愿者还对湿润育苗、温湿度远程监控等关键技术进行了现场示范，以实际行动促进烟叶育苗关键技术措施落实到位。

育苗棚外，鲜艳的党旗迎风飘扬。(本报记者 许树大 通讯员 徐晓慧 刘水湖)

### 延津县烟草专卖局

### 驻村帮扶暖民心

“感谢咱们烟草专卖局全心全意帮扶，群众的日子越来越红火！”延津县王楼镇张街村村委张辉说着，将两面印有“情系百姓暖民心 驻村帮扶办实事”“情深意切心连心 帮扶致富手拉手”的锦旗送到延津县烟草专卖局主要负责人徐斌手中。

“驻村工作队一家一户采集信息、询问情况，没日没夜地记录整理，为我们争取资金支持、政策支持，我们都看在眼里、记在心里！”张辉紧紧握住徐斌的手，激动地说道。

这一幕发生在2月18日的上午。4年前的张街村基础设施薄弱，村民收入单一。承担结对帮扶任务的延津县烟草专卖局选派3名同志组成驻村工作队，20余名党员干部职工

作为“一对一”帮扶责任人，全力以赴为张街村村民“摘穷帽”，与困难群众“结对亲”。2018年以来，延津县烟草专卖局积极协调当地企业与困难群众签订小额信贷分红协议，累计为张街村协调4万余元资金，修建廉政文化广场，为村委会购置电脑、打印机、办公桌椅等设备，同时申请硬化村内道路6条，极大方便了人民群众的生产生活。

在推动乡村振兴新发展、农业农村现代化的新时期，延津县烟草专卖局驻村工作队与帮扶责任人定期开展走访慰问活动，着力纾民困、解民忧、暖民心，确保惠民政策尽享。

(魏文喆)

### 老康的小康之路

“冬天下了几场大雪，墒情好，虫也冻死了，今年产量肯定高！”2月20日上午，暖阳高照，站在平坦的烟地旁，老康心情很好。

老康叫康安温，52岁的他其实不老。康安温说，群众觉得他烟叶种得好，叫他“老康”是爱称，有人还叫他“烟安”，听着像革命圣地“延安”。

老康是洛宁县东宋镇下宋村人，躬耕烟田，敢闯敢试，靠一片烟叶养活了七口之家。2020年，他总共种了20亩烟叶，净收入7万多元；去年，他又流转土地30亩，收烟季过后一算账，净挣16万元。在当地，“要小康找老康”成为美谈。

而说起9年前，老康还在外务工。由于没有技术，频繁转战工地，即便节衣缩食，一年也落不了几个钱。咋办？听说现在烟站服务好，政策给力，回家当烟农肯定中！2014年，老康没再外出。

老康不是门外汉。他的父亲有着15年的烟叶种植经验，他打工之前也跟着种了几年烟。重操旧业，必须转变观念。老康和大部分凭经验种烟的烟农不同，不光吃苦耐劳，还善于学习总结，除参加当地烟叶技术培训外，他还积极向专家请教。

这两年，在烟站的指导下，老康逐渐全部改种了当地推广的新品种“秦烟96”，“耐性强、抗性强、耐成熟、易烘烤。”谈到烟叶，老康像个专家。据了解，新品种推广那会儿，烟站工作人员天天入户宣传，老康学得认真，行动也快，还当起了义务宣讲员。去年，东宋镇新品种推广率达99%。

科学种烟才能轻松致富。老康是当地最早使用机械化耕作和无人机打药的烟农，如今，他已成为当地小有名气的“烟把式”。

“收购价一年比一年高，烟草部门和政府补贴力度也不小，关键是咱得坚持。”老康说，他计划今年再增加10亩，好好种烟，让日子再“安温”一点。(本报记者 黄红立 许吉安 通讯员 蔡璐)



▲2月20日，内乡县樊岗村烟叶种植户正在田间冲沟起垄，为烟苗移栽做准备。今年，该村将烟叶种植列为乡村振兴重点产业，落实烟叶种植面积600亩，比去年增加57%，还示范带动周边村子扩大了种植面积。 杨文磊 摄

▲2月23日，在宝丰县闹店镇洪寺营村的烟叶育苗基地里，村民正在培育优质烟苗。作为全县优质烟叶基地，该镇已培育烟苗2万余盘，可为全镇3200亩烟地提供烟苗，同时育苗基地带动周边群众20余人就近务工。 本报记者 杨远高 通讯员 郭培娟 摄

### 西峡县丹水镇老沟口烟站站长赵曦 给育苗大棚“联上网”

2月20日下午2时40分，西峡县丹水镇谭沟村烟叶专干刘国有的手机接收到了育苗大棚高温高湿报警，他立马打开App软件，通过手机远程开启了风机，为大棚通风降温排湿(如图)。

“黄根弱、白根壮、生了黑根叹阎王。烟叶育苗很关键，小赵站长给我们的育苗大棚联上网，能在手机上查看和控制育苗大棚的温度。”刘国有的说，“棚内温度太高太低都会影响苗情，白天保持在25℃~28℃最好。”

刘国有的口中的小赵站长是该镇老沟口烟站站长——赵曦。研究生毕业的赵曦自2012年参加工作以来，在基层烟站当过会计、过磅员、保管员和主评员，善于学习，喜欢钻研，真情服务烟农、服务烟叶生产。

“育苗作为第一道环节，关系着全年的烟叶生产，必须抓好！”赵曦说。早在2020年2月，赵曦就琢磨着：“将多个电子温湿度计安装在育苗大棚内不同位置、不同高度，经过路由器和综合控制网关互联互通，再用无线开关控制大棚风机，应该能实现自动化智能控制。”经过认真钻研和多次反复试验，终于设计成功了这套可以在手机上实时监测、报警、调节棚内湿度的



智能物联网系统。  
“每个管理人员都可以通过手机把几个智能设备联动起来，创建好智能场景，接收到预警信息可以远程打开风机，进行通风降温排湿。”该县烟草专卖局局长贾莉说，“这一技术的发明和推广，有效防止了高温伤苗和低温冻害的发生，使育苗工作更加轻松和高效，成功推广使用两年来，不但节约了用工，还育出了优质的烟苗！”  
“科技兴农贵在创新，我将继续探索，带领全站技术人员在集约育苗、机械移栽、精准施肥、绿色防控、科学烘烤、烟站管理等方面持续创新，使烟农增产又增收，助力乡村振兴！”采访结束时，赵曦说。(王玉贵 赵征文/图)

### 金叶故事

### 渑池县果园乡西村种烟大户赵文贤 奔富路上“不安生”

“老赵这人，不安生！”2月15日，看着渑池县果园乡西村种烟大户赵文贤招呼十几个工人，热火朝天地在该村东头荒废的育苗基地大棚内拉线、砌砖……渑池县西村烟站职工王玉华感叹道。

赵文贤今年53岁，以前做过多种生意，收入“阴晴不定”。2018年，一次偶然机会，赵文贤与烟叶结缘，在当地烟草部门政策支撑、科技驱动、全链条指导服务的催化作用下，迅速走上了规模化种植、集约化经营、专业化分工、机械化耕作的烟叶生产组织管理模式新路子，收入也跟着水涨船高。

“这个人能吃苦，啥活都下劲儿。大冬天寒风刺骨，他不隔天到几百亩连片烟地走一走、看一看。”王玉华说，“赵文贤种烟勤奋努力，收入也非常丰厚：2021年，他种植烟叶300亩，卖烟收入130多万元，亩均产值4382元。”

按说，赵文贤只要稳稳当当把烟叶种下去衣食无忧，生活幸福美满，可新闻里频繁出现的烟区产业综合体，让“不安生”的赵文贤感觉走这条路大有可为。他咨询烟站技术人员，

上网查询，决定走以烟为主、融合瓜果蔬菜等多元产业发展的新的“幸福路”。

恰恰，果园乡辣椒育苗基地24座大棚因承包者管理不善，于2021年冬季闲置。该育苗基地始建于2019年，基地硬化水泥路与西村相连，24座育苗大棚均用钢结构材料制成，牢固耐用，水管道从一公里外水库接到了大棚内，另外还钻有机井，给育苗基地用水安上了“双保险”。

赵文贤赴豫东考察，盯上了大西瓜，签订了西瓜苗购买协议。据他介绍，选择豫东西瓜一是因其质量好、口感佳，本地市场有需求；二是大棚种植的西瓜在5月成熟，比本地普通西瓜提前一个月上市，价格优势明显。

赵文贤给笔者算了一笔账：一座大棚8分地，西瓜少说能产6000斤，按往年市场每斤西瓜2元来算，一座大棚能挣1.2万元，除去大棚租金、人工工资等开支，4座大棚用于育苗，20座大棚种西瓜一年纯收入估计15万元左右。

看着已经春耕起垄的几百亩烟田和郁郁葱葱的大棚，赵文贤浑身充满干劲。(赵红朝 席新超)

### 图片新闻 NEWS



在当前疫情防控常态化形势下，渑池县烟草专卖局依托企业微信平台推出直播普法活动，向零售商户宣传烟草行业法律法规，引导其规范经营、知法守法。图为2月28日，该局法规员进行线上直播普法。 徐鑫 摄

本版协办单位：河南省烟草专卖局(公司)  
投稿邮箱:0371-65795710 信箱:ncbxidyc@126.com  
微信:hnrncbc 网址:www.zysnw.cn